

铿锵玫瑰，花开总在风雨后

——中国女足球员旅欧踢球观察

本报记者 陈晨曦

2021年7月，中国女足超级联赛上海队球员唐佳丽，以租借合同加入英格兰女足超级联赛热刺队，拉开了又一批女足球员旅欧踢球的大幕。在近两年时间里，5名女足球员在欧洲足坛闯荡，吸引了广大球迷的关注。

今年7月20日，新一届中国女足国家队将在日本举行的东亚杯赛场亮相，唐佳丽目前正随队进行集训。据了解，另外4名旅欧踢球的年轻球员沈梦雨、沈梦露、杨淑慧、涂琳俪，也将在随后与国家队会合、进行热身赛。

这5名球员在欧洲足坛经过一年的风雨磨砺，有挫折、有收获、有期待。她们的经历和成长，能够为“铿锵玫瑰”的继续绽放带来怎样的启示和希望？答案将在这个夏天揭晓。

出国踢球，意味着走出舒适区

初登英超赛场，27岁的唐佳丽有过一段不适应。

谈及在热刺队的经历，唐佳丽说：“这里的打法更偏向身体对抗，相比之下，国内联赛则偏向更多的传接球。”她在场上的表现也印证了这一点：联赛出战10场、仅有2场首发，足总杯和联赛杯出场3次；收获进球和助攻各一，赛季结束后未能获得热刺队续约。

出国踢球，意味着走出舒适区。在中超乃至亚洲赛场，唐佳丽是一名以冲击力见长的前锋，初登英超赛场技术风格有待磨合，在即将适应节奏时又遭遇伤病，未能稳定在队中位置，实属遗憾。但旅欧历练，仍有收获。

在今年2月的女足亚洲杯上，唐佳丽为中国队出场5次，收获4个进球1次助攻。在

决赛中，她先是点球首开纪录，又在漂亮的人球分过后助攻张琳艳头球破门，帮助中国队在0:2落后的局面下奋起直追，最终以3:2击败韩国队，16年后再次夺得亚洲杯冠军。赛后，中国队主教练水庆霞说：“回来之后，唐佳丽明显在心态上面要强很多，而且身体对抗和技术运用方面确实提高了。”

根据赛程，东亚杯足球赛将于7月19日至27日在日本举行，中国队将于20日、23日和26日分别对阵中国台北队、韩国队、日本队。

小将成长，为女足带来新的希望

在过去的苏格兰女足超级联赛赛季中，效力于凯尔特人队的沈梦雨让人眼前一亮。

司职中场，也能踢边后卫，收获6个进球、10次助攻，捧起足总杯和联赛杯两项冠军奖杯，20岁的中国姑娘坐稳了球队主力位置。初来乍到，沈梦雨也曾感慨队友跑起来“像开跑车”：“根据队员的情况，我们队的打法也会更快、更简单，攻防转换很频繁。后来慢慢适应和融入，也就找到节奏感了。”

在这300多天时间里，沈梦雨闯过了语言关，学会给自己做饭，逐渐摸索到享受足球与独自生活之间的平衡点。“到了一个陌生的环境，困难肯定是有。”沈梦雨说，“去享受消化困难的过程，当度过了那段时间，就会有一种成就感。”

经历磨练、快速成长的小将，将为中国女足带来新希望。按照既定计划，在东亚杯结束后，中国队将前往美国进行为期约一个月的拉练，届时沈梦雨等年轻球员将与球队

会合，在当地进行热身赛。

效力于葡萄牙女足联赛欧伦竞技队的沈梦露日前更新了个人社交软件，晒出与法国女足甲级联赛苏瓦约—夏朗德队球员杨淑慧的出游照片。生于2002年5月的沈梦露，是旅欧姑娘中年龄最小的一个。她此前曾效力于葡萄牙体育队，目前在欧伦竞技队司职左后卫，左右脚均衡，在进攻方面很有特点。同样司职后卫的杨淑慧则生于2000年，在已经结束的法甲联赛中帮助球队成功保级。

目前唯一还有比赛任务的球员，是效力于冰岛联赛FHL队的23岁球员涂琳俪。冰岛联赛由于当地气候原因开赛较晚，FHL队以4胜3平2负的战绩在10支球队中排名第五，涂琳俪则以8个进球排名射手榜榜首。

出国踢球，不可能一帆风顺。几名球员都经历了不同程度的挫折或困境。在过去的赛季中，唐佳丽大部分时间都以替补身份登场；沈梦露所在的欧伦竞技队实力偏弱，未能成功留在葡萄牙超级联赛；杨淑慧前期作为轮换球员，缺少打满全场的机会；涂琳俪所在的冰岛二级联赛竞争力还不够强。

尽管每个人面临的处境各有不同，但坚定前行却是姑娘们给出的共同回答。对于未来，沈梦雨说：“以现在的状态，我会选择继续在海外踢下去。”

坚定追梦，带动更多球员勇敢启程

这批旅欧球员的经历，将会成为后继者的宝贵财富。“看一看外面的足球是怎样的，多了解世界足球文化，是一件很有意义的事

情。”沈梦雨说，“我一直和国内球员有交流。外出踢球，‘不懂就问’很重要，平时要主动开放一些，多和队友沟通交流。”

唐佳丽也坦言，出国踢球，让自己的心态产生了积极变化：“我是一个比较急的人，之前一直受伤、踢不上比赛，就会着急怎么还没有找到节奏。后来心态上慢慢缓解，调整好情绪，状态也会渐渐好起来。”

在前行者的带动下，将会有越来越多的女足球员走上充满挑战的旅途。沈梦雨说：“很多欧洲球队都在关注优秀的海外球员，当然也包括中国球员。”据了解，有过出国踢球经历的王霜等球员正酝酿着下一次的启程。

“铿锵玫瑰”，需要经历风雨，才能再度绽放。中国女足虽在2022年迎来了久违的亚洲杯冠军，但相比队史上的奥运亚军和世界杯亚军仍显不足。国家队的世界排名目前只是第十六位，与世界强队相比仍有实力上的差距，即便在女足国家队中，朝鲜队、澳大利亚队和日本队的世界排名也更高一些。

此外，按照2024年巴黎奥运会足球比赛名额分配方案，亚洲区只有两个女足参赛席位。面对激烈竞争，中国队还需要不断提升和进步。顶尖球员“走出去”闯荡，国内联赛就能提供更多年轻球员历练成长的机会，让更多女足姑娘有机会踢上更高水平的比赛，是中国女足当前需要迈出的重要一步。

立足欧洲足坛、回馈国内联赛，是期待旅欧的所有球员要面对的课题，也是重整旗鼓的中国女足整体待解的课题。正如水庆霞所说，“出国闯荡，对足球的理念和认识会不一样。出去走一走，哪怕改变一点点，就是一个飞跃”，希望，既在按照足球规律的踏实前行中，也在追逐绿茵梦想的勇敢闯荡里。

团体坛观澜

踏上竞技场，要敢于走出舒适区、探索深水区，跨激流、勇向前

游泳世锦赛的泳池，长不过50米、宽不过25米，但这一泓清水中总是不乏竞逐的身影。自1982年首次参赛至今，中国游泳队一代又一代选手击水奋进，勇渡由一方又一方泳池汇成的竞技长河。布达佩斯游泳世锦赛上，中国游泳队收获1金4铜，选手们的表现让人看到希望、受到鼓舞。

在男子100米自由泳比赛中，17岁的中国队小将潘展乐半决赛追平项目全国纪录，决赛冲至第四。赛后他将目光投向夺得冠军的罗马尼亚队选手波波维奇：“半决赛上，我刷新了个人最好成绩，其实决赛上还想再刷一次。波波维奇在3个月间将成绩提高2秒，我为什么不能连刷最好成绩？”

东京奥运会，为中国队夺得2金2银的蝶泳名将张雨霏本次收获3枚铜牌。布达佩斯游泳世锦赛，是她个人参加项目最多、入水最频繁的一次国际大赛：“通过这16轮比赛，发现很多问题，希望在接下来2年多时间里，把这些问题逐一解决。到巴黎奥运会时，展现一个完美的自己。”

本届世锦赛，中国游泳队整体呈现出一股坚定向前的劲头：女子200米自由泳决赛，杨浚瑄和汤慕涵冲破开局落后的不利局面，在比赛中不断调整、调动自己，在后半程奋起直追，最终分别夺得冠军、季军；在女子50米蛙泳比赛中游出30秒10、刷新亚洲纪录的唐钱婷，未来还想要挑战更多世界级的高手；赛前明确以赛代练的女子400米自由泳亚洲纪录保持者李冰洁，经过比拼，对于恢复自己的最佳状态重拾信心……纵然备战受到疫情影响，纵然状态尚且未至最佳，但小将以不服输的冲劲儿，名将以不满足的韧劲儿，生动地诠释了“更快、更高、更强”的追求。

运动生涯中，没有一帆风顺，比赛状态需要调整、训练节奏需要把控、技战术需要更新、竞争对手也在进步，个人成绩自然会有所波动。但走上赛场，只要怀着坚定的目标，便不必在意一时的得失，只要坚持游向彼岸，便不必害怕途中的风浪。

踏上竞技场，要敢于走出舒适区、探索深水区，跨激流、勇向前。在参加游泳世锦赛的40年间，中国队奋起直追世界先进水平，并逐渐形成集体优势，也曾遭遇发展挫折，但总能积蓄力量浮出水面。而今，布达佩斯世锦赛正值中国游泳在巴黎奥运周期的“潜泳蓄力”阶段，名将休养生息、新秀崭露头角、队伍爬坡起步。一时间，是风平浪静，便需把握机遇、勇往直前；是波涛汹涌，就应坦然面对、积极调整。只要坚定地随着长河奔涌向前，放眼两岸都是风景。

本版责编：程聚新 史哲 高洁

竞技当敢涉深水区

高洁

首钢滑雪大跳台展室向公众开放

本报北京7月6日电（记者潘俊强）由北京冬奥会赛时观众医疗室改建的首钢滑雪大跳台展室日前正式落成，对公众免费开放。

据介绍，展室与首钢滑雪大跳台近在咫尺，由首钢集团党委宣传部和首钢建投公司党委共同规划、设计、建设，力求冬奥资源利用最

大化。赛时升起的五星红旗、奥林匹克会旗、带有北京冬奥会会徽和首钢滑雪大跳台画面的背景板以及奥运五环、“一起向未来”等竖挂条幅等都完整保留作为展品。观众还能看到国际奥委会主席巴赫亲笔信，运动员谷爱凌、苏翊鸣的签名等展品。

北海市第十一届城市足球联赛举行

本报南宁7月6日电（记者祝佳祺）北海市第十一届城市足球联赛近日在广西壮族自治区北海市海浪体育训练基地举行。此次赛事共有22支业余球队、700多名球员参赛，选手中年龄最大的62岁，最小的14岁，联赛从6月底至12月底共将进行231场

较量，参赛人数和比赛场次均创历史新高。

据统计，作为全国最大的青少年足球冬训基地之一，北海市现有社会足球场地166片，每年接受冬训人数超4万人次。城市足球联赛作为北海足球品牌赛事，已成为最受当地群众欢迎的赛事之一。

重庆：用大数据智能化为基层治理赋能添彩

2021年，中共中央、国务院出台《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，其中一项重要内容是提高基层治理智能化水平。为贯彻落实意见要求，按照重庆市委市政府部署，重庆市大数据发展局构建“1+3+3+7+N”基层智慧治理数字化体系，即建设1个基层智慧治理平台，打通党务、政务、综合治理3类数据，贯通3级政府（市—区—县—街镇）、7级管理（市—区—县—街镇—社区—网格—物业—楼栋），打造N个基于数字孪生的基层智慧治理应用场景，“聚数赋能”基层治理。

平台支撑 织密基层智慧治理“一张网”

为进一步健全基层治理体系，提升治理能力现代化水平，2021年9月，重庆抢抓智慧社区建设机遇，成功搭建一个“数据共享、功能集成、扁平一体、运行高效、执行有力”的基层智慧治理平台，具备指挥调度、所见即所通、社区日常服务等多重功能，满足各级多元管理服务需求，为基层减负、为治理增效。

在渝中区，工作人员打开基层智慧治理平台页面，人、房、地、事、物、组织等数据一目了然，实现跨层级、跨部门、跨业务联动，做

到“一屏观天下”“一网统管”。针对基层信息“多次采集、重复上报”难点，平台通过“渝快政”APP形成数据“一次采集、多方利用”，提升街镇社区工作效率，减少工作报表约1/3。

在江北区，依托平台打造“党建引领物管”“老马带小马”“矛盾纠纷化解”等应用场景，建立区级、街道、社区、网格基层事件流转体系，以“智”提“治”，初步实现“微事网格解决、小事不出社区、大事街镇调处”，助力自治、法治、德治相结合的基层治理“同频共振”。

数据赋能 构建基层智慧治理“一张表”

数据汇聚共享是基层智慧治理的关键要素之一。为此，重庆依托全市公共数据资源管理平台，搭建基层智慧治理基础数据库，通过市级数据下沉、区级数据共享和基层数据采集多种渠道，让数据“能上能下”，促进“条抓统统”。目前，重庆已汇聚中心城区数据182类、6亿条，实现市、区县、街镇、社区四级共享数据，为基层智慧治理持续注入“源头活水”。

基层智慧治理平台通过联通“渝快办”移动政务服务平台，融合教育、就业等98套公共服务系统，向社区下沉社保账户查询、公积金

账户查询等848项服务事项，让“数据多跑路，群众少跑腿”，方便群众“就近办”“网上办”，提升居民获得感。

基层智慧治理平台屏幕上节点闪烁，实时监测独居老人情况，一旦出现异常，平台可迅速调度社区网格员上门，保障独居老人安全……在重庆，越来越多细致入微的民生服务被送到居民身边，一幅全场景基层智慧治理的蓝图正徐徐展开。

科技驱动 绘制基层智慧治理“一张图”

作为科技领域关键技术，数字孪生能够高真实度还原物理城市信息，让城市空间信息更加清晰、立体感更强，为智慧城市提供了新手段。重庆以城市信息模型（CIM）为载体，把城市各类专业数据集成成为治理“一张图”，实现实体城市向数字空间的全息投影，增强了基层治理灵敏感知、快速分析、迅速处置能力。

从智慧食品安全到智能出租屋管理，从智慧电梯到智能消防，数字孪生技术无处不在。在智能消防中，渝中区已实现近3000个消防栓、54个微型消防站的点位可视化立体呈现，一旦发生火情，平台将自动将信息推送到消防队、社区、物业工作人员手机上，实现快速联动消防救援。

未来，重庆将不断迭代升级基层智慧治理平台。热水器发生自然，烟感报警装置会迅速响起；有人从阳台抛物，高空抛物监测点将完整记录……这样的社区智慧管理方式，今后将越来越多地出现在市民生活中。

数据来源：重庆市大数据发展局



工作人员正在介绍“重庆市基层智慧治理平台”

江北观音桥小马工作站